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L'arte del triangolo: portare
la trigonometria in piazza

Giovanna Guidone, Liceo Scientifico «T. C. Onesti», Fermo
Sezione LM di Camerino



Due possibili percorsi

La 5|m'l1tud-|-ne => stude_nt.l e seconda
superlq_re_ - ~ -~

h-

L'arte del triangolo -> studenti che
affrontano la trigonometria

1. In un triangolo rettangolo possiamo «misurare»
avendo solo un lato e un angolo

2. Eseillato non lI'abbiamo?

3. Eseil triangolo non é rettangolo?
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Il teodolite: uno
strumento antico in
una rudimentale
versione moderna

Niccolo Fontana




QUALI ANGOLI MISURA UN TEODOLITE?

Angolo zenitale @, (ol suo

complementare a,4) ™
Ma anche, nel seguito, I'langolo
azimutale (

\ N




Attivita all’aperto: misura di un altezza con
base raggiungibile ma ombra non accessibile.

L'angolo a lo misuriamo con il teodolite

Altezza da misurare

Lunghezza accessibile




o
o
o Misura di altezza con base irraggiungibile
A“"d

Quanto e alto questo punto rispetto a
< dove appoggiamo i piedi?




Prima
proposta:
pensiero
divergente

Martina e Linda hanno
aggirato il problema,

Girando intorfto-all’edificio
hanno trovato un punto (B)
dal quale e possibile
accedere alla base (nel
punto A) ed arrivare a
misurare finoa C




Seconda proposta: ragionare con la similitudine??

misurare




Inventare triangoli
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- Altezza da misurare

tebdoiite

Metto il goniometro

(teodolite) in P in modo tale E’ interessante come si
da vedere la cima sotto un misuri uniangolola 1,30m
angolo di 45°. Poitrovo Ain * da terra e poi o si

modo tale che PAA’ sia meta «proietti» a terra

quadrato




Punto A trovato
prima (In terra)

Abbiamo riportato in

verticale la lunghezza AB

in modo da formare un
triangolo rettangolo
isoscele

Altezza da misurare

Abbiamo individuato un
opportuno punto B sulla
congiungente AE e misurato
'angolo DBE = f

Trovando ora:
L'angolo y per sottrazione

“... Lalunghezza della lunghezza A’B come

" diagonale di un quarato
Possiamo ricavare BD nel triangolo
rettangolo BOD



= Un cambio di prospettiva
3 |

, Altezza da misurare
Qrs' W D /
7 et pril i ami
> A | - Abbiamo misurato due angoli diversi a e B
e 2, puntando sempre con il nostro strumento (il
% 4 z
S @ /’ 1y migliore) al vertice dell’altezza h, che volevamo
% Y BrARENE ' misurare. Abbiamo poi misurato la distanza
>_ NGB NE Ry |:=AB tra le due posizioni dalle quali abbiamo
3 xtan a=h, | misurato gli angoli.
= i) ] nfp= 13
L(:%ﬁ 4\’ “’1
< - - o X tan a= (x+l) tan
() 7]
J;ﬁ:( ///r/
F ¥ /ﬁ A : . . .
co BZdNpAs=EE BN ) Dopo aver calcolato x potevamo quindi ricavare
| — ) y, il
7 // ’
é—h' BEE PaamE I'altezza h,.
(?n? //}
g A!: 23 J’ . v/
%: % . X
° [ | | l




Sfruttare la terza
dimensione

to cerchio

resenta dove

si puo arrivare,
la parte di

no occupata
dificio




Trovo BC = Z come Z =
cosf

ntoCdaBe
ovo 8

> BO = x come

Asina Nel triangolo rettangolo BOC

conosco l'ipotenusa z e un
cateto x e posso determinare h

Parto da A con inclinazione
a e arrivoin B



I PROBLEMA: distanza tra due punti inaccessibili

Distanza da misurare

In mare, nel punto A, c’e un
motoscafo e, nel punto B, una

. piattaforma. Pierino sta su un isola da
cui vede sia il motoscafo che la
piattaforma. Al momento si trova nel
punto D ma puo muoversi finoa Ce
misurare la distanza DC. Pierino ha
anche un teodolite per la misura di
angoli azimutali. Potra sapere quanto
dista il motoscafo dalla piattaforma?




Il metodo classico (problema di Snellius)

ema dei seni su ACD

messssm)  Teorema di

Carnot su ABD

ema dei seni su CDB




AF = FC tana FCtana = FDtany mm) pc— CD tany

AF = FD tany = (FC + CD)tany tana — tany

AB? = BH? + AH?

e _ (CDtanp
/> ~ tané — tanf

BE = DE tané
« BE = CE tanf



Il PROBLEMA: calcolo distanza AB con AC e CB accessibili e gli angoliin C
misurabili

B] = BK — AH = BCsenf8 — ACseny
HK = HC + CK = BCcosf; + ACcosy

4 AB?=BJ? + HK? =
= BC? + AC? + (AC)(BC)[cosficosy — senfBseny]

AH = ACseny BK = BCsenf / .
HC = ACcosy CK = BCcosf cos(B+vy) =

= —cos(a)
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Grazie per l'attenzione

Giovanna Guidone, Liceo Scientifico «T. C. Onesti», Fermo
Sezione LM di Camerino
gioguidone1970@gmail.it



